
●百分率とグラフ 比べ方を考えよう

５ １ 割合の基本（その２）

（１／３）■ もとにする量の見つけ方④ ■

もとにする量の見つけ方（まとめ）

●★解法の技術★の学習のしかた●
(1) 下の答案を学習し，解法プロセスを覚えましょう。／覚えたら，.....
(2) 模範解答を見ないで，次のページの★理解のチェック★の問題を解いてみましょう。

（模範解答を見ながら答案を書いても力はつきません。一度，「解法プロセス」を頭の中に入れることが大切です。)

◇《もとにする量を見つける（まとめ）》 学力化 ·

★解法の技術★

χを求めるためのテープ図をかきなさい。また，「もとにする量」の目印となる言

葉に 線をひき，「もとにする量」を でかこみなさい。

＊求める数量はχで表しておき，計算をして求める必要はありません。

(1) χを１とみると２.５の割合は２です。 (2) ２５ｇの０.２はχｇです。

(3) χｍ の５ｍ に対する割合は７.５です。 (4) ４は１６のχ倍です。

【考え方】

Ï●■ 《もとにする量》の見つけ方 ■●Ì

割合の文章題の文中に，次の(1)～(3)の 線のいずれかの言葉があると，そ

の直前の の部分が「もとにする量」になります。

(1) をもとにすると（を１と見ると）～

(2) に対する～

(3) の割合（小数，百分率など…）

★

だから，割合の文章題を読みながら， 線の言葉をさがします。

さがし方 (1)から順にさがします。

(3)からさがすと「もとにする量」をとりちがえることがあります。

［答 案］

(1) χを１とみると２.５の割合は２です。 (2) ２５ｇの０.２はχｇです。

２.５ （ ２ ） χｇ （ ０.２ ）

χ １ ２５ｇ １

(3) χｍ の５ｍ に対する割合は７.５です。 (4) ４は１６のχ倍です。

χｍ （ ７.５ ） ４ （ χ ）

５ｍ １ １６ １

｜メニューへ戻る｜

★演習★の問題は数専ゼミ・東原教室で個人指導を受けることができます。

http://suusenn.com/Sample/Sam_Elem/m5/Sam_m5_MENU.html


●百分率とグラフ 比べ方を考えよう

５ １ 割合の基本（その２）

（２／３）■ もとにする量の見つけ方④ ■

◇《もとにする量を見つける（まとめ）》 学力化 ·

★理解のチェック★

χを求めるためのテープ図をかきなさい。また，「もとにする量」の目印となる言

葉に 線をひき，「もとにする量」を でかこみなさい。

＊求める数量はχで表しておき，計算をして求める必要はありません。

(1) χを１とみると２.５の割合は２です。 (2) ２５ｇの０.２はχｇです。

(3) χｍ の５ｍ に対する割合は７.５です。 (4) ４は１６のχ倍です。

【考え方】

Ï●■ 《もとにする量》の見つけ方 ■●Ì

割合の文章題の文中に，次の(1)～(3)の 線のいずれかの言葉があると，そ

の直前の の部分が「もとにする量」になります。

(1) をもとにすると（を１と見ると）～

(2) に対する～

(3) の割合（小数，百分率など…）

★

だから，割合の文章題を読みながら， 線の言葉をさがします。

さがし方 (1)から順にさがします。

(3)からさがすと「もとにする量」をとりちがえることがあります。

［答 案］

(1) χを１とみると２.５の割合は２です。 (2) ２５ｇの０.２はχｇです。

（ ） （ ）

１ １

(3) χｍ の５ｍ に対する割合は７.５です。 (4) ４は１６のχ倍です。

（ ） （ ）

１ １

｜メニューへ戻る｜

★演習★の問題は数専ゼミ・東原教室で個人指導を受けることができます。

http://suusenn.com/Sample/Sam_Elem/m5/Sam_m5_MENU.html


●百分率とグラフ 比べ方を考えよう

５ １ 割合の基本（その２）

（３／３）■ もとにする量の見つけ方④ ■

◇《もとにする量を見つける（まとめ）》 学力化 ·

★演習★【１】

χを求めるためのテープ図をかきなさい。また，「もとにする量」の目印となる言

葉に 線をひき，「もとにする量」を でかこみなさい。

＊求める数量はχで表しておき，計算をして求める必要はありません。

(1) χ㎝ の０.１５は６㎝ です。 (2) ３０dＬに対する１０dＬ割合はχです。

(3) １.２のχに対する割合は３です。 (4) ３ｇはχｇの０.５です。

(5) ３のχ倍は０.６です。 (6) χの１.８に対する割合は５です。

【考え方】

＊もとにする量の目印（①→②→③の順にさがしていくこと）

① もとにする量 をもとにすると⇒② もとにする量 に対する⇒③ もとにする量 の割合（小数…）

［答 案］

(1) χ㎝ の０.１５は６㎝ です。 (2) ３０dＬに対する１０dＬの割合はχです。

（ ） （ ）

１ １

(3) １.２のχに対する割合は３です。 (4) ３ｇはχｇの０.５です。

（ ） （ ）

１ １

(5) ３のχ倍は０.６です。 (6) χの１.８に対する割合は５です。

（ ） （ ）

１ １

｜メニューへ戻る｜

★演習★の問題は数専ゼミ・東原教室で個人指導を受けることができます。

http://suusenn.com/Sample/Sam_Elem/m5/Sam_m5_MENU.html



